



羊城晚报客户端

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

37℃ 2024年9月 甲辰年八月初一

3 星期二



2024年中非合作论坛峰会

习近平同南非总统会谈

新华社电 9月2日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并进行国事访问的南非总统拉马福萨举行会谈。两国元首宣布，将中南关系提升为新时代全方位战略合作伙伴关系。

习近平指出，中国同南非的友好源于争取民族解放的肝胆相照、推进国家发展建设的相扶相伴、追求国际公平正义的团结协作。今年是中华人民共和国成立75周年，也是新南非成立30周年。尽管国际形势风云变幻，中南两国追求现代化的使命没有变，推动中非合作的志向没有变，完善全球治理的愿望没有变。中南加强团结合作，符合两国人民共同期待，契合全球南方发展壮大的历史进程，具有重要的时代意义和世界影响。

习近平强调，着眼于中南关系新定位，双方要把握好“三个方向”。一是共同进步的政治方向，以高水平战略互信引领两国关系前行。二是互利共赢的合作方向，完善两国合作顶层设计，高质量共建“一带一路”，推动数字经济、人工智能、新能源等领域合作。三是世代友好的民意方向，加强人力资源开发交流合作，加快推进职业教育示范学校、职业培训中心项目，为南非青年提供更多奖学金和研修培训机会。

习近平会见科摩罗总统

新华社电 9月2日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的科摩罗总统阿扎利。两国元首宣布，将中科关系提升为战略伙伴关系。

习近平指出，中国是第一个同科摩罗建交的国家，明年将迎来两国建交50周年。两国政治上相互坚定支持，各领域务实合作成果丰硕，树立了大小国家平等相待、团结合作的典范。中科虽然远隔千山万水，但两国人民向往美好生活的心愿是相通的。我听说中国电视剧《山海情》近期在科摩罗热播。中方愿同科方开展减贫合作，支持科摩罗人民将自身区位优势和海洋资源转化为发展动能，不断延续构建中科命运共同体的“山海情”。中方愿同科方

继续合作实施快速清除疟疾项目，帮助科方早日实现“2025年彻底消除疟疾”目标。以此次峰会为契机，拓展经贸投资、基础设施、海洋渔业、气候变化等领域务实合作，为双边关系发展注入新动能。

习近平赞赏科摩罗担任非盟轮值主席国期间发挥的积极作用，指出中方愿同科方秉持和平共处五项原则，在非盟、阿拉伯国家联盟、伊斯兰合作组织框架内加强沟通协作，壮大“全球南方”新兴力量，推动全球治理体系改革。

阿扎利表示，感谢中方给予我们兄弟般友好的接待，祝贺中国成功召开中共二十届三中全会，相信在习近平主席领导下，中国必将取得更大发展。

习近平指出，中非合作论坛是南南合作的典范和引领国际对非合作的一面旗帜。中非双方将在本次峰会上确立新时代中非关系新定位，共商携手推进现代化的具体路径。中国共产党二十届三中全会对完善高水平对外开放体制机制作出部署，中国对非洲国家开放的大门将越开越大。中方愿同南非等非洲国家不断打造合作新机制，促进中非合作高质量发展，中非合作的快车必将越跑越快、越跑越好。

习近平强调，当前，世界百年变局加速演进，人类社会面临前所未有的挑战。国际形势越是复杂，全球南方国家越要坚持独立自主、团结协作，共同维护国际公平正义。

中方愿同南非加强国际多边协作，将全力支持南非明年担任二十国集团轮值主席国工作。

拉马福萨表示，去年习近平主席对南非成功进行第四次国事访问，我们共同庆祝中南建交25周年，推动中南关系进入“黄金时代”。中南两国拥有高度政治互信和深厚传统友谊，在很多问题上立场相似、目标一致。经贸合作基于平等、互利共赢，联系日趋紧密。感谢中方长期以来为南非经济社会发展提供的宝贵支持，祝贺中共二十届三中全会成功召开，相信中国将进一步全面深化改革、推进中国式现

代化将为南非和其他全球南方国家提供更多机遇。南非愿继续成为中国可信任和可靠的朋友，同中方以建立新时代全方位战略合作伙伴关系为契机，拓展深化经贸投资、基础设施、新能源、减贫等领域务实合作，密切人文交往和教育文化合作，推动两国关系取得更多成果，助力南非实现现代化。

南方将继续坚定不移奉行一个中国政策。中非合作论坛框架下的合作使包括南非在内的非洲国家获益良多。

南非支持中方成功举办这次中非合作论坛北京峰会，加强非中团结，坚定相互支持，促进非洲大陆和全球南方国家实现共同发展。南非支持中国和巴西就政治解决乌克兰问题提出的“六点共识”，感谢中方支持南非去年主办金砖国家领导人会晤，南方愿同中方继续在金砖和二十国集团等多边框架下密切沟通协作。

会谈后，两国元首共同见证签署北斗卫星导航系统应用、人居建设、双边贸易、农产品市场准入、文化遗产等多个双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和南非共和国关于建立新时代全方位战略合作伙伴关系的联合声明》。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为拉马福萨举行欢迎仪式。

王毅参加上述活动。

王毅参加上述活动。

习近平会见吉布提总统

新华社电 9月2日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的吉布提总统盖莱。两国元首宣布，将中吉关系提升为全面战略伙伴关系。

习近平指出，中国是第一个同吉布提建交的国家，明年将迎来两国建交50周年。两国政治上相互坚定支持，各领域务实合作成果丰硕，树立了大小国家平等相待、团结合作的典范。吉布提虽然远隔千山万水，但两国人民向往美好生活的心愿是相通的。我听说中国电视剧《山海情》近期在吉布提热播。中方愿同吉布提开展减贫合作，帮助吉布提培养更多经济建设所需的高素质人才。中方支持吉布提履行行政区域发展组织轮值主席国职责，为非洲之角乃至非洲地区的和平和发展作出新贡献。

盖莱表示，我每次访华都深感宾至如归，感谢中方的周到热情安排。吉中峰会期间，中吉双方签署经贸、发展等领域双边合作文件。

王毅参加会见。

成就。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念、共建“一带一路”和三大全球倡议，对于推动世界实现和平发展和共同繁荣至关重要，科方全力支持。科方愿巩固提升对华友好关系，将科中关系打造成为非中合作的典范。相信这次中非合作论坛峰会将进一步助力非洲国家发展。科方支持中国捍卫国家主权和领土完整，支持中国实现国家统一，相信台湾必将回归中国。感谢中方支持科方履行非盟轮值主席国工作，愿同中方密切在多边框架内沟通协作，推动发展中国家加强团结合作，通过对话解决地区冲突。

峰会期间，中科签署经贸、发展等领域双边合作文件。

王毅参加会见。

王